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У статті представлені методичні рекомендації щодо розвитку комунікативних 

навичок на підготовчому етапі Програми формування діалогічного мовлення у дітей 

дошкільного віку з розладами аутичного спектра, описані форми комунікаційних дій та 

особливості їх порушень при аутизмі. 
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Формирование коммуникативных навыков у детей с расстройствами аутичного 

спектра путем использования игровых приемов 

В статье представлены методические рекомендации по развитию 
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Аутизм є спектральним розладом, нижня межа якого – класичний аутизм 

з важкими порушеннями, а верхня - високо функціональний аутизм та 

синдром Аспергера. Аутизм займає особливу позицію серед дитячих 

патологій у зв’язку з важкістю, тривалістю та впливом на всю родину.  

Більшість авторів (К. Гілберт, Т. Пітерс, К.С. Лебединська, С.А. Морозов, 

О.С.Никольська, G. Mesibov, E.Shopler H.Tager-Flusberg, L.Wing) одним з 

найголовніших порушень вважають недолік комунікативних навичок.  

Діти з розладами аутичного спектра (РАС) мають великі розбіжності у їх 

мовленнєвих здібностях. Дослідники (Smith, 2007; Tager-Flusberg, 2005) 

виокремили три субгрупи: діти з нормальними лінгвістичними 

здібностями(25%), діти з послабленими лінгвістичними здібностями (60%)та 

діти з відсутнім мовленням (15%) [6]. Підкреслюється, що недорозвинення 

вербальної комунікації не компенсується спонтанно у вигляді використання 

невербальних засобів і альтернативних комунікативних систем. 

Прояви мовленнєвих порушень при аутизмі різноманітні за характером, 

динамікою і у більшості випадків відображають специфіку аутизму, а саме: 

несформованість комунікативної поведінки. Незалежно від строку появи 

мовлення і рівня його розвитку, дитина з аутизмом не використовує 

мовлення як засіб спілкування.  

У зв’язку з цим, ми пропонуємо досліджувати комунікативно-

мовленнєвий розвиток дітей з розладами аутичного спектра, а саме – 

особливості їхнього діалогічного мовлення.  

На сьогодні в Україні наявна недостатність діагностичних та навчальних 

методик, які б дозволяли оцінити рівень сформованості комунікативних 

навичок та побудувати систему їх формування у дітей з розладами аутичного 

спектра, не розроблено методик дослідження діалогічного мовлення і 

програм впливу на здатність дітей цієї категорії до відгуку. Описані окремі 

методичні прийоми, спрямовані не стільки на удосконалення комунікативних 

навичок, скільки на розвиток мовлення у цілому (Л.Г. Нурієва, С.А.Морозов, 

С.С. Морозова, Т.І. Морозова). Проблема розвитку діалогічного мовлення 
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дітей залишається однією з актуальних у теорії та практиці логопедії, 

оскільки мова, будучи засобом спілкування і знаряддям мислення, виникає і 

розвивається в процесі спілкування.  

У зв’язку з цим виникає необхідність у доборі методів педагогічної 

корекції, спрямованих на формування комунікативних навичок у дітей з 

аутизмом, а також – у визначенні напрямів педагогічної корекції, які 

сприяють ефективному формуванню комунікативних навичок, зокрема 

навичок діалогічної взаємодії у дошкільників з РАС. 

Мета статті: висвітлити основні форми комунікаційних дій та їх 

особливості при РАС; здійснити опис підготовчого етапу системи 

педагогічної корекції,  спрямованої на формування комунікативних навичок 

дошкільників з аутизмом з урахуванням рівня їх розвитку та індивідуальної 

схильності до певної діяльності, включаючи використання ігрових прийомів.  

Комунікативні порушення у дітей з аутизмом пояснюються 

комплексними чинниками: йдеться про вади первинних структурних 

порушень чи нерівномірності розвитку передумов спілкування і вторинну 

втрату регулятивного впливу спілкування на мислення і поведінку. 

Розглядаючи комунікацію як процес та діяльність ми спиралися на 

визначення А.В. Соколова, що комунікаційна діяльність є рух смислів у 

соціальному просторі. Елементарна схема комунікації відповідає 

комунікаційній дії. Комунікаційна дія – це закінчена операція смислової 

взаємодії, яка відбувається без зміни учасників комунікації.  Суб’єкти, які 

вступили до комунікації, можуть переслідуватися три цілі: по-перше, 

реципієнт бажає отримати від комуніканта деякі привабливі для нього 

смисли; по-друге, комунікант бажає повідомити реципієнту деякі смисли, які 

впливають на поведінку останнього; по-третє, і комунікант, і реципієнт 

зацікавлені у взаємодії з метою обміну якимись смислами [4].  

Відповідно можливі три форми комунікаційної дії: 

Наслідування – одна з найдавніших форм передачі смислів, відтворення 

реципієнтом рухів, дій, повадок комуніканта. Наслідування може бути 

http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
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довільним та мимовільним (несвідомим). Мимовільне наслідування – це 

головний метод первинної соціалізації дітей дошкільного віку. Не слід 

думати, що наслідування не відповідає елементарній схемі комунікаційної 

дії, бо відсутнє явне смислове повідомлення, адресоване реципієнту. 

Насправді, реципієнт цілеспрямовано обирає комуніканта і використовує 

його у якості джерела смислів, які він хоче засвоїти. Комунікант при цьому 

найчастіше не усвідомлює власної участі у комунікаційній дії. Наслідування 

– це таке об’єкт-суб’єктне відношення, де активну роль відіграє реципієнт, а 

комунікант – пасивний об’єкт для наслідування. 

У дітей з РАС наслідування як комунікаційна дія та основа формування 

соціального досвіду спонтанно майже не розвивається.  У важких випадках 

дитина ніколи або майже ніколи не імітує звуки, слова, рухи, навіть під час 

інтенсивного спонукання з боку дорослих. Інколи діти з аутизмом імітують 

просту поведінку за обов’язковою активною участю дорослого. І навіть у 

таких випадках дитина з аутизмом не обирає дорослого-комуніканта 

цілеспрямовано, комунікант не є пасивним об’єктом, реципієнт-дитина не 

відіграє активну роль з бажанням засвоїти джерело смислів, які надсилає 

дорослий. 

Діалог – це форма комунікаційної взаємодії, засвоєна людьми у процесі 

антропогенеза при формуванні мови та мовлення. Учасники діалогу 

ставляться один до одного як до рівноправних суб’єктів, які володіють 

певними смислами. Між ними складаються суб’єкт-суб’єктні відносини, а 

взаємодія їх носить творчий характер, коли досягається соціально-

психологічна спільність партнерів, що позначається словом «Ми». 

Діалогова комунікація – це послідовність висловлювань учасників, які 

змінюють один одного у ролі комуніканта та реципієнта.  Діалог близький до 

поведінки за схемою «стимул–реакція». Висловлювання – це не слово, не 

речення, не абзац, а одиниця змісту, яка надає можливість відповісти на 

нього. 
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Діалог є ускладненою формою комунікаційної взаємодії і найважчою 

для дітей з аутизмом.  У дітей з РАС спостерігаються порушення усіх 

основних груп умінь, які забезпечують реалізацію діалогічного спілкування:  

 власне комунікативно-мовленнєвих умінь: ініціація спілкування, 

підтримання та завершення спілкування, доведення власної точки зору, 

логічні висловлювання, використання інтонацій діалогу; 

 умінь спілкуватися у парі, підгрупі, колективі; 

 умінь мовленнєвого етикету (звертання, знайомство, привітання, 

привертання уваги, прохання, погодження, відмова, вибачення, 

співчуття, подяка, прощання); 

 невербальних умінь (доцільне використання міміки, жестів, 

пантоміміки); 

 умінь спілкуватися з метою планування спільних дій, досягнення 

результатів та їх обговорення. 

Управління – така комунікаційна дія, коли комунікант розглядає 

реципієнта як засіб досягнення власних цілей, як об’єкт управління. У цьому 

випадку між комунікантом та реципієнтом встановлюються суб’єкт-об’єктні 

відносини. Управління відрізняється від діалогу тим, що суб’єкт має право 

монологу, а реципієнт не може дискутувати з комунікантом, а може тільки 

повідомляти про свою реакцію каналами зворотного зв’язку. 

Аналізуючи навички комунікації дітей з РАС необхідно розглядати й 

навички соціалізації та гри, без яких дитина не зможе спілкуватися з 

оточуючими, навчитися займатися функціональною діяльністю, а отже 

опиниться у обмеженому середовищі, що не сприяє її розвитку. Розвиток 

ігрової поведінки дітей з аутизмом є важливою основою їх включення до 

соціальної взаємодії, коли дитина навчається сприймати інших людей, 

реагувати на інструкції, узгоджувати власні дії з діями дорослого та дітей, 

очікувати власної черги, допомагати та отримувати допомогу, приймати на 

себе певні ролі.  
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Діти з РАС мають власні ігрові інтереси, віддають перевагу 

використання у грі різних матеріалів для аутостимуляції, виконують ігрові 

дії, пов’язані з крутінням, вишиковуванням предметів.  Ігрова діяльність 

носить стереотипний характер (сортування за кольором, формою, 

маніпулювання предметами, перелистування сторінок книг, журналів, 

пересипання піску). Діти використовують усі органи відчуттів під час 

обстеження предметів: облизують, нюхають, ощупують, підносять близько 

до очей під різними кутами.  

Починаючи розробку Програми формування діалогічного мовлення у 

дітей дошкільного віку з розладами аутичного спектра ми визначили, що 

змістом підготовчого етапу буде робота щодо формування у дітей з РАС  

такої форми комунікаційних дії, як наслідування. Тобто йдеться про 

імітаційні дії, первинні навички комунікації, невербальної діалогічної 

взаємодії. 

Експериментальним чинником корекційно-розвивального впливу на 

підготовчому етапі формування комунікаційних дій обрані комунікативні 

ігри та прийоми ігрової взаємодії.  

Комунікативні ігри – це ігри, основним завданням яких є включення 

дітей у міжособистісні відносини, розвиток соціальних навичок їх поведінки 

і створення умов для вільного та природного прояву індивідуальних якостей 

дитини. 

Комунікативні ігри в залежності від функцій, які вони виконують під час 

динаміки дитячого спілкування, було поділено на: 

 тактильні ігри, коли діти торкаються, зачіпають  один одного, 

тримаються за руки («Ласкавий ланцюжок», «Тісто»); 

 ігри-пластичні діалоги у парах, спрямовані на розвиток 

невербального спілкування («Дзеркало», «Роби як я»);  

 ритмо-інтонаційні ігри з іменами – тренінги, які спонукають 

реагувати на власне ім’я, що є вкрай важливим для дітей з РАС; 
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дають дитині можливість уявити себе у різноманітних ролях 

(«Равлик», «Командир»); 

 ігри-пластичні імпровізації, які розвивають уяву та емоційно 

виразні рухи (за мотивами казок «Рукавичка», «Колобок», 

«Ріпка»). 

У комунікативних іграх кожній дитині приділяється увага усіх дітей. Ці 

ігри дозволяють не тільки побачити себе зі сторони, але й відчути власну 

значимість у колективі [3]. Звучання власного імені (у іграх з іменами) з вуст 

оточуючих викликає позитивні емоції і налаштовує на доброзичливі 

відносини з іншими дітьми. Голосна чітка вимова власного імені допомагає 

дитині впоратися з боязкістю, відчути сили та впевненість у собі. 

До комунікативних ігор відноситься майже весь дитячий фольклор, який 

можна розглядати як унікальний засіб соціального розвитку дитини, оскільки 

він враховує вікові психофізіологічні особливості дитини, його інтереси, 

творчі можливості. 

Спочатку з дітьми використовувалися комунікативні ігри, спрямовані 

переважно на тактильні, пропріоцептивні відчуття, на розвиток невербальних 

засобів комунікації, включення усіх дітей до спільної діяльності. Це були 

фольклорні ігри («Сіємо-сіємо борошно»), психогімнастичні етюди (мімічні: 

”Радість”, ”Веселий клоун”, ”Кислий лимон”, ”Баба Яга та діти”, ”Образа”; 

пантомімічні: за змістом знайомих казок) [2]. Також використовувалися 

піктограми та фотографії для розпізнавання емоційного стану людей. 

У процесі експериментального навчання з метою формування 

початкових навичок комунікації та ігрової взаємодії використовувалися 

наступні ігрові прийоми та ігри, поділені на 4 групи за переважаючим видом 

діяльності (рухової, музичної, образотворчої, мовленнєвої). Надаємо 

приклади прийомів ігрової взаємодії з кожної групи: 

1. Танцювально-рухові та тілесно-орієнтовані ігри: 

«Повітряний бал» 
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Мета: розвивати пантоміміку, міміку; вчити акцентувати увагу на рухах та 

міміці оточуючих, координувати рухи тіла з музикою; прислуховуватися до 

коментарів вчителя-логопеда; виконувати словесні інструкції дорослого. 

Хід гри: 

Вчитель-логопед пропонує перетворитися на птахів, метеликів, бабок. 

Звучить спокійна музика. Танцюючі «літають», кружляють, стрибають 

високо вгору. Усім легко, весело, радісно.  Дорослий обов’язково коментує 

все, що відбувається з дітьми. 

2. Ігри, спрямовані на розвиток соціальних навичок, з використанням 

музики та/або музичних інструментів [1]: 

«Хитні обручі» 

Мета:Розвивати уміння розподіляти ролі і предмети, слухати й 

виконувати інструкції дорослих;вдосконалювати контроль за рухами і вміння 

утримувати рівновагу в сидячому положенні; стимулювати утримання 

зорового контакту, підтримання невербального діалогу. 

Обладнання:Обручі для кожної пари учасників. Синтезатор або аудіозапис 

«хитної» танцювальної музики 

Хід гри: 

Учасники, розділившись на пари, сідають на підлогу обличчям один до 

одного. У кожної пари обруч. Коли лунатиме музика, пари, тримаючись за 

обруч з протилежних сторін, починають розгойдуватися вперед-назад.  Діти 

повинні дивитися один одному в очі. Коли музика замовкає, рух 

припиняється. Можна обирати різні положення сидячи, і кожному учаснику 

потрібно допомогти знайти найбільш зручне для нього. 

3. Малюнкові  ігри, спрямовані на міжособистісну комунікацію[5]: 

«Чарівний салют» 

Мета: формувати уміння діяти почергово; стимулювати прояви позитивних 

емоцій, вчити відслідковувати та пояснювати негативні прояви. 

Обладнання: газета, аркуші паперу, фарби, зубні щітки, пензлі, таз з водою. 

Хід заняття: 
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Вчитель-логопед кладе на підлозі великий аркуш паперу, дає чіткі зрозумілі 

інструкції дітям про хід ігрової взаємодії. Потрібні рідкі фарби, тазок з 

водою, ганчірочки, кисті, або стара зубна щітка. Маніпулюючи будь-яким 

способом пензлем або зубною щіткою, діти намагаються бризкати на аркуш 

паперу, влаштовуючи "чарівний салют". Дорослий коментує, емоційно 

підтримує діяльність. 

4. Словесні ігри, спрямовані на розвиток комунікативних навичок, 

емпатії: 

 «Клубок» 

Мета: формувати уміння діяти почергово, говорити за сигналом вчителя-

логопеда, домовлятися з іншими дітьми, відчувати єдність з групою дітей; 

привертати увагу до себе адекватними вербальними та невербальними 

засобами спілкування; висловлювати власні почуття; слухати про почуття 

інших дітей. 

 Обладнання: клубок ниток.  

Хід гри: 

Діти сидять у колі, передаючи почергово один одному клубок ниток так, щоб 

усі тримали нитку. Передавання клубка супроводжується висловлюваннями 

дітей. Вчитель-логопед починає перше висловлювання, пропонуючи дітям 

теми: «Я полюбляю, коли..», «Мене тривожить…», «Я боюся», «Найкраще за 

все я вмію», «Коли мене ображають». Коли клубочок повертається до 

ведучого, діти заплющують очі і уявляють, що вони одне ціле («сонечко», 

«літак», «метелик», «річка», «вітер»). Діти повинні обіграти обраний образ, 

не розриваючи нитки. 

Спостереження під час організації комунікативних ігор дозволили 

відмітити, що у дітей з аутизмом підвищився інтерес до оточуючих-

учасників ігор, вони почали відтворювати елементи ігор (переважно 

тактильних) у вільній ігровій діяльності, ініціювати контакти з дітьми та 

дорослими з проханням повторення ігрових дій. Так як навчання дітей з РАС 

функціональним навичкам комунікації є основним завданням корекційно-
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педагогічної роботи, ми передбачаємо продовжити підготовчий етап 

формування комунікаційних дій з метою створення бази для діалогічних 

відносин дітей з оточуючими. 

Отже, формування у дітей з аутизмом комунікаційних дій відбувається 

тільки під впливом цілеспрямованого корекційного навчання, потребує опори 

на індивідуальні схильності дитини до певної діяльності (рухової, музичної, 

образотворчої, мовленнєвої) і керівництва з боку дорослого.  Саме на цих 

положеннях базується розроблений нами підготовчий етап Програми 

формування діалогічного мовлення у дітей дошкільного віку з розладами 

аутичного спектра. У подальшому передбачається розробка і добір вправ та 

прийомів ігрової взаємодії основного етапу Програми формування 

діалогічного мовлення у дітей дошкільного віку з розладами аутичного 

спектра, спрямованих на розвиток навичок діалогу. 
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